

# Cine a ucis pe Sterie Ciometti IOAN PONOVA

prietenul de orgii și de tripouri al lui GAVRILĂ MARINESCU

**I**ricid s'ar scrie astăzi despre sinisgrii ucigași ai floarei tinerețului român, nu vom putea reda, în adăncime sufletească și substanțială, toate ororile săvârșite de un regim ce va rămâne pentru totdeauna o pată grosă în istoria acestui brav popor. Și nici nu vom putea ajunge a cunoaște pe toți vinovații cari își făcuseră un punct de glorie din odiosul fapt de a ucide fără nici un pic de jenă sufletească și conștiință, tinerete vârstare ale unui neam care-și cerea dreptul la viață.

Ca atare se cere imediată sancționare a celor ce de bună voie și nevoiri din dorința de a obține avansări, decorații și averi, s'au pus în serviciul asasinilor de terți, mai ales a acolora cari au format „Șpagul major” al Prefectului și Ministrului analfabet de tristă amintire, Gavrilă Marinescu, dela Poliția Capitalei.

Instituția însă nu poate fi făcută răspunzătoare, fiindcă se știe că nu toți subalternii lui Gavrilă Marinescu s'au perivat la toate fărădelegile acestuia. E suficient să evocăm per-

soana d-lui Anibal Stoenescu, care deși era Secretar General al Poliției, se baricadase în cabinetul său, refuzând să aibă de aface cu toată clică de servitori ai lui Gavrilă.

Aceiași indignare am găsit-o și la umilii funcționari de prin biurouri, cari priveau îngroziți de cele ce vedeau că se petrece în jurul lor, și cari dimineața veneau la slujbă tremurând ca nu cumva să li se citească pe față revolta și lacrimile când auzeau de masacrele comise în cursul nopții de pirații poliției sociale condusă de chestorul Vasile Parizianu și de banda sa, compusă din comisarul șef Ion Dumitrescu, comisarul Iordan A. Davidescu, Nemet Vasile tactualmente pensionarul Văcăreștiiului, Popescu Petre Gheorghiu, Nicolau, Gheorghiu Anamiu etc., cum și agentul lor de legătură, spionul mișcărilor le-

gionare Iordanul Otto Reiner, fost condamnat de două ori și fost pungaș de buxurare la Cernăuți. La care adăugăm pe Leopold, ajuns din curățitor de la intrarea dela Grand-Hotel mare distribuitor de benzină al garajelor Prefecturii și spionul personal al ființului lui Gavrilă Marinescu.

Trebuie deci, fără întârziere purificați, dela agent până la chestor întregul aparat al poliției sociale și dați afară din instituția care până la el nu a cunoscut o asemenea rușine.

Astăzi ne vom ocupa numai de unul din așii de erl, primul aghiotant al „Împăratului” Gavrilă Marinescu.

Cred că l-ați identificat. El se numește Ioan Ponova. Ucigașul Ion Ponova.

Evident, lumea l-a cunoscut în aureola din care s'a prăbușit, dar nimeni nu știe trecutul acestei bestii cu chip de om.

Jele din calea Moșilor și era socotit un derbedeu — fără casă și fără nici un rost.

## Evoluție...

**A**rmata n'a făcut-o fiindcă avea un deget deformat de pe timpul când era ucenic la o fabrică metalurgică.

Deodată acest desmoștenit și desbrăcat de tot ce poate fi omenesc, începe o a doua perioadă de lux, de cheful și de femei.

Cred că mai sunt încă oameni care-și aduc aminte cu desgust, când această lichea jucă cârți pe str. Matei Voșevod, punând 100.000 lei pe o carte la macă.

La restaurantul Ileana din b-dul Elisabeta, li vedeai în fiecare seară în compania colonelului Gabriel Marinescu, ceasornicarul Soare și alții, căroșă — ca șef al femeilor de moravuri — le aducea la masă și le înlesnea apropierea grațioasă.

Vă veți întreba: de unde avea Ponova bani?

## Satrapul prostituatelor

Este suficient să vă spunem că acesta este nemernicul ce o înțelesă să frălăscă pe spina re prostituatelor din București cari li aduceau un venit lunar de 300.000 lei.

El este acela care, la adă-

le din calea Moșilor și era socotit un derbedeu — fără casă și fără nici un rost.

Acți, din ordinul lui Căldorescu, fost șef al Justiției Militare și autor de cărți „literare”. Ponova scoate revolverul și îl omoară.

Nu se mulțumesc numai cu banii și acte.

Îl desbracă de haine și li lasă gol pe ghițaș lacului — de oarece fiindu-le teamă că pot fi surprinși — nu au timpul să-l împingă pe gaura ce o făcuseră ghițaș.

Pentru oricine — natural — chestiunea se prezintă sub aspectul unei tâlhării la drumul mare, urmată de asasinat.

După această operație, se întorc la circ. 17, fac un proces verbal fictiv de cerceta-

rea lui Ciometti la comisar, ticluiesc un simulacru de declarațiune a acestuia, nesemnata, pe care subcomisarul Nicolau o înregistrează fals în registrul comisarului, dându-i număr de oficiu în condica de expediție.

Pe aceste acte, Nicolau, care era de serviciu pe Comisariat, pune următoarea rezoluție: — din oficiu în condica de expediție s'a lăsat liber după ce a fost audiat”.

A doua zi pe la ora 11, postul de jandarmi găsește cadavrul pe lac, li trimite la morgă și cercetându-se, se descoperă că acesta este cadavrul lui Ciometti.

Ce a mai urmat, se știe din gazete și din dosarul alcătuit de judecătorul Stănescu dela Cab. 11.

## Avansat

**P**onova și Mateescu sunt făcuți inspecitori de poliție pe această chestiune. Iar sub, comisarul Nicolau avansat comisar și dat ajutorul lui Ponova la Moravuri, tocmai ca să-l împie-

dice a vorbi vreedată. Comisarul șef Negrescu care în cursul instrucției ce a urmat, ce și li jurată, a încercat să spună într-unele puncte adevărul a fost surghinuit 6 ani de Gavrilă Marinescu și de banda lui și în cele din urmă, trimis în gata O. bor până la dărămarea lui Gavrilă.

**P**onova și Mateescu sunt făcuți inspecitori de poliție pe această chestiune. Iar sub, comisarul Nicolau avansat comisar și dat ajutorul lui Ponova la Moravuri, tocmai ca să-l împie-

dice a vorbi vreedată. Comisarul șef Negrescu care în cursul instrucției ce a urmat, ce și li jurată, a încercat să spună într-unele puncte adevărul a fost surghinuit 6 ani de Gavrilă Marinescu și de banda lui și în cele din urmă, trimis în gata O. bor până la dărămarea lui Gavrilă.

Pe câtă vreme din cele expuse act și din cele percutate sub ochii noștri, Gavrilă Marinescu a fost un adevărat ai crimei, Căldorescu, Mateescu și în special Ponova, s'au dovedit a fi criminali și asasin ordinari.

## Cine este Ioan Ponova?

**L**a 1916, în Decembrie, după o lună dela evacuarea Poliției Capitalei în Moldova, Ioan Ponova este numit prin intervenția lui Niță Adam agent la fișe și cazieră în teritoriul ocupat.

Fiind îndrăgnet și cu vaste cunoștințe în lumea interlopă din care făcea parte, ajunge spion la Comandatura Germană care avea o secție în localul Prefecturii.

În Decembrie, 1916, la cererea lui Vasile Lascăr, permitea să se numească în poliție și alte elemente. Ponova, care probabil se deducise și prevedea avantajele ce le poate avea intrând din nou în poliție, intervine pe lângă generalul Eraclie Nicolaeu, care, impresionându-se de prestanța lui, și fără să-l cerceteze trecutul, li numește sub comisar la Circ. 23 (cartierul Crucea de Piatră).

Dela un timp, Ponova avansat

Toată lumea știe că încă dela 16 ani, Ponova era luat ca reșaltă de agenți de prin cafene-

Opinia publică, a fost și de această dată mișcâtă în mod grosolan, fiindcă în realitate această brigadă de moravuri, o conducea Ponova din umbră, prin lab. cea Dobre.

În această perioadă de timp,

va, Ioan Ponova este numit prin intervenția lui Niță Adam agent la fișe și cazier în arditorul ocu. pat.

Fiind îndrăgnet și cu vaste cu. noștințe în lumea interlopă din care făcea parte, ajunge spion la Comandatura Germană care avea o secție în localul Prefecturii de Poliție și atotputernic în cartierul Crucea de Piatră.

Așa îl găsește inspectorul Balif când se întoarce din Moldo. va, care pe baza referatului comisariului șef Vladimir, îl revoacă ca un cul ce fusese umit contra legii, întrucât ca studii nu avea decât 4 clase primare.

În 1919, intervine legea excepțională care prin derogare dela le.

## în conflict amoros cu Pia Brădeanu

În această „situație socială” deși era tare și mare în cartier, totuși pe neașteptate, îi apare un concurenț în inima „Garofalei” în persoana lui „Sică Brădeanu” fratele spărgătorului Iuliu Brădeanu zis „Pia”. Atunci Panova, rănit la amorul propriu, nu se poate obișnui cu ideea că nu mai poate specula pe această nenorocită pensionară și îi jură lui Sică, răsunare.

În ajutorul lui intervine și faptul că Pia Brădeanu — fratele junelui amoroș — era urmărit de comisarul Hociung pentru mai multe spargerii. Găsește astfel pretext, creștând pe Sică Brădeanu, ca acesta să-i poată spune căreia urmărirea.

După ce două zile și două nopți îl bate în localul comisarului, îl trimite la poliție cu o simplă notă, spre a fi căutat la fișe.

Prostituata temându-se de răsunarea lui Panova și pentru a se împăca cu el, îl denunță ascunzătoarea lui Pia Brădeanu. dovădindu-i prin această că tot pe el îl lăbește.

În adevăr, în timp ce Sile Brădeanu se găsea la poliție, prostituata printr'un bilet chemă la ea pe Pia Brădeanu să spună despre arestarea frate-

generalul Eraclie Nicoleanu, care, impresionându-se de prestația lui, și fără să-i cerceteze trecutul, îl numește sub comisar la Circ. 23 (cartierul Crucea de Piatră).

Dela un timp, Ponova avansează în gusturi, căci fi vedem amantului evreicei „Eva” mica cafe. giului „Streit” din Calea Durești, care mai avea și doi băieți pușgași de buzunare.

Stăruie și acum în mîntea locatarilor din cartierul Dobroteasa chefurile lui Ponova la cărciuma lui „Wacsmann” din calea Văcărești.

lui său, iar pe de altă parte îl anunță pe Ponova.

Urmăritul reușește să fugă din casa prostituatelor până în str. Trinității nr. 34. Intră în casă și se ascunde. sub pat, după o albă. Ponova și cu tot statul său major, compus exclusiv din prietenii săi, îl ajunge din urmă și fără nici o somație trage cu revolverul în țesă, răbind pe Pia Brădeanu.

Pentru aceste fapte, Ponova este decorat și avansat la poliția judiciară.

Ajuns la Văcărești, Pia Brădeanu evadează și întâmplarea face ca tot Ponova, care acum era la poliția judiciară, — să fie acela care să-l omoare în comuna Cerveni jud. Teleorman, atât pe el, pe Petre Achim cât și pe Ioan Săvulescu zis Ogarul.

Colegii lui Ponova, cari luaseră parte la această expediție, comisarul Aurică Ionescu, Borcea și Ștefan Popescu — azi decedat — au povestit constantași, la Inoplerne. sălbăticia, ferocitatea și pofa de sânge ce a dovădit Ponova în executarea acestor infractori.

Dar, probabil că-i era sortit ca pentru fiecare crimă să fie recompensat. Așa, îl vedem comisar și trecut ca șef al Poliției de moravuri.

## Satrapul prostituatelor

Este suficient să vă spunem că acesta este nemernicul ce a înflesc să trăiască pe spinarea prostituatelor din București, cari îl aduceau un venit lunar de 300.000 lei.

El este acela care, la adăpostul „Impăratului Gavrilă” împărțise calea Victoriei pe sectoare și lua dela fiecare prostituată, care făcea trotuarul, între 40 și 100 lei.

Adică cele ce circulau dela Ministerul de Finanțe până la Teatrul, lel 100. Cele dela Teatrul la b-dul Elisabeta lel 60.

Iar cele de pe bulevardul și străzile laterale, lel 40.

Agentul lui de încredere la cob Dobro, în fie : e seară dădea acestor nenorocite, bonuri de trotuar. contra banii. Acelea cari nu plăteau, nu aveau voie să iasă din casă.

Socotii prostituatelor din București, clandestine și oficiale, adăogași cele din hoteluri, bordeluri, camere garni și case de „rendez-vous” oficiale și neoficiale. și atunci veți găsi explicația de ce li convenea lui Ponova să facă pe Maharadžului” și să sfidese bunul simț al opiniei publice.

Chestia aceasta s'a pus și în Parlament. Și atunci de formă i s'a dat un concediu. Și unde punea să și-l petreacă mai bine, de cât în străinătate?..

## Cum a fost asasinat Ciometti

În noaptea când Ion G. Duca este asasinat în Gara Sinaia, Ponova, Iancu Mateescu, Parizianu, Maior Cătuneanu, Dimiutaru și Călătoreșcu petreceau într'un șambru la „Modern”.

Imediat, așa beji cum erau, s'au dus la „Impăratul lor” Gavrilă Marinescu care se găsea într-o casă pe str. Dumbrava Roșie la amicul și tovarășul lor de hoții, jidanul „Leon” Schurberg și coproprietarul clubului

Opinia publică, a fost și de această dată mințită în mod grosolan, fiindcă în realitate această brigadă de moravuri, o conducea Ponova din umbră, prin Iacob Dobro.

În această perioadă de timp, când la Poliția Capitalei se jucămăna ca în codru, studențimea noastră, nu avea căminuri, nu avea cantine și se tuberculiza fără ca nimeni, în această țară, să vadă dezastrul.

Trei studenți se hotărâse să atragă atenția autorităților asupra situației lor mizere, pătrund într-o dimineață de toamnă în cabinetul Ministrului de Interne de sub guvernul Vaida și descarcă asupra lui un foc de revolver.

Ponova, care se înapoiasse în țară, scotește că a sosit momentul să speculeze puțin situația în favoarea sa, și să-și metezească un teren ce se cam clătina.

Profită de ocazie că Director al Poliției era un înămfat (Niculae Milozi) — de care ne vom ocupa mai târziu — și se prezintă la el, cu un oarecare Saul Solomon, afirmând că acesta ar fi comunist, și că studenții au fost instrumentele acestui evreu.

„Pila” prinde de minune.

Ponova este suspendat — (de formă) — 30 zile, iar lucrurile își revin cursul lor normal. O altă crimă a lui Panova.

Dar să nu credeți că lucrurile s'au oprit aci — fiindcă pofta vine mâncând.

„Cercul Artistic”, cu a căruia nevastă trăia. După ce au primit mână liberă, Călătoreșcu, Mateescu și Ponova, au venit la circ. 17, au luat pe subcomisarul Nicolau și pe comisarul șef Negrescu și au plecat să aștepte pe Stere Ciometti, care era secretarul organizației „Garda de Fer”.

L'au găsit acasă în bucătărie, lângă soția și copilul său. L'au ridicat, și în loc să-l du-

Comisarul șef Negrescu, care în cursul instrucției ce a urmat, ca și la jurații, a încercat să spună într'unele puncte adevărul a fost surghinuit de ași de Gavrilă Marinescu și de banda lui și în cele din urmă, trimis în gara O. bor până la dărâmarea lui Gavrilă.

Călătoreșcu, care era autorul moral al acestui odios asasinat, a continuat să-și plimbe lavaliera pe calea Victoriei și să lucreze neștiințerit în afacerea devizelor cu Nacht și Cantalup, sfârșind-o tot la Văcărești.

Chestorul Iancu Mateescu, din această afacere s'a ales cu un frumos palat în Capitală din fondurile orănei publice ce i s'au pus al dispoziție ca preț al tăcerii.

Iar comisarul Nicolau funcționează și astăzi și are toate motive să fie mulțumit.

Gardianul de noapte dela circ. 17, bătrânul Ioniță, fiind că îl plăcea să tragă la nașea, iar criminalii se temeau să nu vorbească prin cărcium, i-au dat 5000 lei și l-au scos la pensie.

Expunând în cadrul acestui ar.

dept al crimei, Călătoreșcu, Mateescu și în special Ponova, s'au dovădit a fi criminali și asasinii ordinar.

Iată dar de ce denunțăm aștia opiniei publice toată clița care se înscăunase pentru vechia Poliția Capitalei și rugăm pe d. general Dona să înceapă de pndași la curățirea instituției polițienești de poartă pleava care a servit drept instrumente la adevăratele crimele ce vor rămâne în analele istoriei poliției Capitalei.

În ceace privește, noi vom denunța pe toți pe care li vom identifica cu plauză căpșat locul și grădile prin vărsări de sânge.

\*) Leon Schurberg este vechiul prieten cu Gavrilă Marinescu, pe care îl punea în tripod și-l alimentea cu bani încă de pe când Prefectul de tristă amintire nu era decât ajutor de comandant al unui regiment de vânători.

Drept recunoștință Gavrilă Marinescu, devenind atotputernic și-a asociat pe Leon Schurberg în celebra piraterie a concetăilor jocularilor de noroc din Parcul Carol I, unde numai în decursul verii anului 1932, ambii țâhlarți au realizat beneficii de 200.000.000 lei, de care nu este străin nici Alfred Pacimada.

**Faceți cumpărăturile Dvs. de:**

<b>STOFE</b>	<b>PERDELE</b>
<b>MĂTĂSURI</b>	<b>STOFE de MOBILA</b>
<b>ALBITURI</b>	<b>LINGERIE</b>
<b>COVOARE</b>	<b>MERCERIE etc.</b>

Calități Superioare cu prețuri convenabile și fixe

**DELA MAGAZINELE**

**POPP & BUNESCU S. A. R.**

Str. Bărăției, 2 (Piața Sf. Gheorghe) - Cal. Griviței 117

**Mantouri de blană. Rochii Paracoste, Confecțiuni bărbătești**

**La magazinul „SPLENDID”**

**B-dul Elisabeta 36**